



以案说法

72岁老太病霸床3年 欠费30余万元 医院胜诉仍不肯走

拒不搬离“强制执行”好使

▲《医师报》融媒体记者 宋晶



案例介绍

2018年12月6日，上海徐汇人民法院对霸床3年的王老太依法执行强制措施，由120急救人员将其搬出医院。2015年6月，王老太因病被收治到上海徐汇区中心医院康复科，做功能恢复治疗，经过治疗老人恢复稳定。医院综合评估后，王老太符合出院标准，于是下达出院通知。但是，王老太却以存在纠纷为由霸占床位3年之久，欠医疗费30多万元。医院将王老太诉诸法院获胜，但老人仍不肯走。

现如今，法院虽然是强制执行，但是基于老人年事已高，采取了柔性执法，同时研究提供可选择的多种后续生活保障方案，最终家属同意配合法院执行搬离。目前老人已回到家中。

霸床患者的五种情形

此案件并非个例，清华长庚医院医患办公室樊荣主任表示，在北京地区的医院中，霸床7、8年，甚至10年之久的患者大有人在。那么，在霸床行为中，医院有严格的住院标准规定，司法机关有不容侵犯的执法权利。为何此类事件能够拖至多年无法得以解决？

樊荣列举出霸床患者的五种情形：一是家庭养老因素。患者疾病需要长期照料，而家属无人能够照料；二是失能失联因素。常见的有流浪乞讨人员、家属遗弃人员、精神障碍人员等；三是费用报销因素。患者因慢性疾病依靠药物维持治疗，家属因患者居家治疗或有医疗服务的养老院费用较高且不能报销，而拒绝接患者出院；四是医疗纠纷因素。患者或患者家属认为医院诊疗行为中存在过错造成医疗损害，以要求医院为其治疗痊愈或恢复到入院前状态为由长期滞留医院；五是社会矛盾因素。患者多数由于在意外事故或社会矛盾中受伤。责任不清、无人照料、无人缴费。

医学伦理专栏

未洗手检查伤口医生付感染主要责任



案例介绍

伦理分析

两位患者感染同一种疾病的伦理性

患者郑某，男，35岁，因左膝关节半月板损伤住北京某区医院骨科准备手术，与因外伤致截瘫的王某同住一病房。郑某的手术比较顺利，但与他同屋的王某却在郑某的术后第二天臀部出现疖肿。又过两天，王某的疖肿化脓。当郑某的手术切口拆线时，伤口出现感染，于是郑某提出是主管医生给王某换药后不洗手，即检查他的伤口造成的，并认为是医疗事故。

主管医生认为，手术切口感染是并发症，并非罕见，并且术前已向家属作了交待，不属于医疗事故。故而，医务科出面调查调解，并对手术切口感染进行细菌培养，结果也培养出凝固酶阳性金黄色葡萄球菌。

于是，医务科答应减免郑某的一部分医疗费用和给予一次性营养补助，并保证伤口愈合后出院。

伦理分析

两位患者感染同一种疾病的伦理性

在上述案例中，两位同住一病房的患者先后受到了细菌感染，是医学事实，也就是医学问题。在事实面前，患者郑某认为是医疗事故，理由是主管医生给王某换药后不洗手便检查手术切口造成的；主管医生认为不属于医疗事故，理由是手术切口感染是并发症，并非罕见，并且术前向家属作了交待。此案属于伦理问题，即根据医学事实该不该行动和如何行动的理由。医务科在进行调查和调解时，对郑某的手术切口感染进行了细菌培养，证实两位患者同为金黄色葡萄球菌感染，但未作细菌的基因分型（一般医院此项检查有困难），因此从流行病学上既不能

认定是交叉感染，又不能完全排除其可能性，这也是医学事实，也即是医学问题。根据以上的医学事实，医务科既没有认定为医疗事故，又没有简单地视为并发症，这是维护了医患双方的利益，从而平息了这场纠纷，这种处理也属于伦理问题。

从伦理上分析这场医疗纠纷，主管医生应负主要责任，因为他未严格地遵守消毒隔离制度，而且简单将交叉感染视为医学问题，并有推诿责任之意。患者郑某从维护自己的权益出发，虽开始认定是医疗事故，但后来又服从了医务科的处理，因此是无可指责。

（请本文作者联系本报）

快讯

中国籍患者日本伤医
事发医院此前从未发生医闹事件

12月14日，据日本媒体报道，一位65岁的中国籍患者，在就医时将日本医生刺成重伤。被刺伤医生，男性，30岁，其腹部受伤严重，正在医院接受治疗，意识清晰已脱离生命危险。目前，中国籍患者已被日本警方逮捕。

警方在调查讯问时，行凶者承认了自己刺伤医生的行为，但她否认杀人的动机。日本警方也将这一情况通知了中国驻日本的总领事馆。

●案件回放

65岁的周某因嗓子不舒服去医院接受治疗，却突然用刀刺向了接诊医生。事发时，目击了整件事情的护士说：“这位患者拼命撞向医生，然后拿出刀刺中了医生。”

涉事医院发言人称，周某从其他医院转院过来，在事发前一天，刚刚接受被医生的手术治疗。术后，医院就患者对手术满意程度，询问了她的家属，家属并没有表达不满的情绪。但是患者自己曾说过，手术部分有疼痛感，并且痛到睡不着觉。

发言人称，这家医院此前从来没有发生过这样的医闹事件，如何解决以及今后如何防范还没有深入探讨。但是他表示，并不会因此而拒绝收治中国患者。

根据日本媒体的报道，周某和丈夫以及孩子租住在神户公租屋，至少14年。

●网友评论

@看相解惑法师：医者仁心，希望医患关系越来越好。

@死亡圣器20180：国外真的没有这种矛盾吗？

@无翼鸟人迁徙中：能不能等等官方结果，或许会有不一样的结论。

@顾之诺倾：但愿我们走出去，都能知道我们代表的是自己的国家。

专栏编委会

主 编：邓利强

副 主 编：刘 凯

编委（按姓氏拼音排序）：

柏燕军 陈伟 陈志华 樊 荣

何颂跃 侯小兵 胡晓翔 江 涛

李惠娟 刘鑫 刘宇 聂 学

仇永贵 宋晓佩 施祖东 童云洪

唐泽光 王爱民 王良钢 魏亮瑜

王 岳 徐立伟 许学敏 徐智慧

余怀生 杨学友 周德海 郑雪倩

张 锋